
सम्मिश्र संख्याएँ 

Ex 5.1 

प्रश्न 1. निम्ननिम्मित को सरितम रूप में निम्मिए 

(i) i52 

(ii) √-2√-3 

(iii) (1 + i)5(1 – i)5 

 

हि- 

 

(i) i2 = (i) = (1) = 1 ∵ i = 1 होता है। 

 

(ii) √-2√-3 = √2 x √-1 x √3 x √-1 

= √2i x √3i = √2 x √3i² 

= √6i² 

= √-6 ∵ i² = -1 

 

(iii) (1 + i)5(1 – i)5 

= [(1 +i) (1 – i)]5 = ((1)2 – (i)2)5 

= (1 + 1)5 = 25 = 32 ∵i² = -1 

प्रश्न 2. निम्ननिम्मित संख्याओ ंके योज्य एवं गुणि प्रनतिोम ज्ञात कीनिए- 

(i) 1 + 2i 

(ii)  

(iii) (3 + i)² 

 

हि- 

 

(i) माना 1 + 2i का योज्य प्रततलोम (a + ib) है। 

⇒ (1 + 2i) + (a + ib) = 0 + i0 

⇒ (1 + a) + i(2 + b) = 0 + i0 

⇒ 1 + a = 0 एवं 2 + b = 0 

 

⇒ a = -1 एवं b = -2 

अतः (1 + 2i) का योज्य प्रततलोम (-1 – 2i) है। 



(ii)  

a + ib के रूप में तलखने के तलए अंश तथा हर में (3 + 4i) के संयुग्मी से गुणा करने पर 

 

 

 



 

(iii) (3 + i)² = (3)² + 2 x 3 x i + i² 

= 9 + 6i – 1 ∵ i² = -1 

8 + 6i 

 

माना 8 + 6i का योज्य प्रततलोम (a + ib) है। 

⇒ (8 + 6i) + (a + ib) = 0 + 0.i 

= (8 + a) + (6 + b)i = 0 + 0.i 

 

वास्ततवक तथा काल्पतनक भागो ंको अलग-अलग करने पर 

8 + a = 0 ∴ a = -8 

 

‘इसी तरह से 6 + b = 0 ∴ b = 0 – 6 = -6 

 

अतः (8 + 6i) का योज्य प्रततलोम = (-8 – 6i) है। 

 

8 + 6i का गुणन प्रततलोम =  

 

 

प्रश्न 3. सम्मिश्र संख्या  की संयुग्मी संख्या ज्ञात कीनिए। 

 

हि- 



 

 

प्रश्न 4. निम्ननिम्मित के मापांक ज्ञात कीनिए 

(i) 4 + i 

(ii) – 2 – 3i 

(iii)  

 

हि- 

 

(i) माना z = 4 + i 

 

 

(ii) z = – 2 – 3i 

 

(iii) माना  

 



अंश तथा हर में (3 – 2i) के संयुग्मी से गुणा करने पर 

 

 

प्रश्न 5. यनि a² + b² = 1 तो  का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हि- 

 

 
 

अंश तथा हर में (1 + b – ia) के संयुग्मी से गुणा करने पर। 

 
 

लेतकन तिया गया है a² + b² = 1 मान रखने पर 

 



 

 

प्रश्न 6. यनि a = cos θ + i sin θ तब  का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हि- 

तिया है a = cos θ + i sin θ 

 

 



प्रश्न 7. समीकरण 

 

 
 

हि- 

 

 

 



 

प्रश्न 8. यनि z1 तथा z2, कोई िो सम्मिश्र संख्याएँ हो ंतो नसद्ध कीनिए नक 

|z1 + z2|² + |z1 + z2|² = 2|z1|² + 2|z2|² 

 

हि- 

 

 



 

प्रश्न 9. यनि a + ib = , िहाँ c एक वास्तनवक संख्या है, तो नसद्ध कीनिए नक a² + b² = 1 

और है  

 

हि- 

 

तिया है a + ib =  …..(1) 

इसका संयुग्मी तलखने पर 

 

a – ib =  …..(2) 

समी. (1) तथा (2) का गुणा करने पर 

 

 

 

 



 

प्रश्न 10. यनि (x + iy)1/3 = (a + ib) है तो नसद्ध कीनिए नक 

 
 

हि- 

 

तिया गया है। 

(x + iy)1/3 = (a + ib) 

िोनो ंतरफ घन करने पर 

 

((x + iy)1/3)³ = (a + ib)³ 

x + iy = (a + ib)³ 

या (a + ib)³ = x + iy 

 

या a³ + i³b³ + 3ia²b + 3i²ab² = x + iy 

या a³ – ib³ + 3ia²b – 3ab² = x + iy 

या (a³ – 3ab²) + i(3a²b – b³) = x + iy 

 

वास्ततवक तथा काल्पतनक भाग को अलग-अलग करने पर 

अतः x = a³ – 3ab² 

तथा 3a²b – b³ 

 

 

प्रश्न 11. यनि  है, तो नसद्ध कीनिए नक 

 



 

हि- 

 

प्रश्नानुसार 

 

 

 

Ex 5.2 

प्रश्न 1. निम्न सम्मिश्र संख्याओ ंके कोणांक ज्ञात कीनिए 

 

 
हि- 

 



(i)  

 

अंश तथा हर में (1 – i) के संयुग्मी से गुणा करने पर 

 

 

 

 

(ii) – 1 + √3i 

 

यहााँ पर स्पष्ट है a < 0, b > 0 (तितीय चतुथाांश) 

 

तब कोणांक 



 

 

(iii)  

अंश तथा हर में 4 – 2i√3 के संयुग्मी 4 + 2i√3 से गुणा करने पर 

 



प्रश्न 2. निम्न सम्मिश्र संख्याओ ंको धु्रवीय रूप में व्यक्त कीनिए 

 
 

हि- (i) माना 

 

 
 

वास्ततवक तथा काल्पतनक भाग अलग-अलग करने पर 

 

 = r cos θ ….(1) 

 



 

(ii)  

 
 

 



 

(iii) 

 

 

 



 

प्रश्न 3. यनि z1 तथा z2 िो अशून्य सम्मिश्र संख्याएँ हो,ं तो नसद्ध कीनिए नक 

 
 

हि- 

 

माना तक z1 = r1 (cos θ1, + i sin θ1) 

तथा z2 = r2 (cos θ2 + i sin θ2) 

कोणांक z1 = θ1 तथा कोणांक z2 = θ2, 

 

 



Ex 5.3 

प्रश्न 1. निम्न सम्मिश्र संख्याओ ंके वगगमूि ज्ञात कीनिए 

(i) – 5 + 12i 

(ii) 8 – 6i 

(iii) – i 

 

हि- 

 

 
 

 

 

 



 

 

 



प्रश्न 2. 

 

 
का माि ज्ञात कीनिए। 

 

हि- 

 

 
 

माना 4 + 3√20i = (x + iy)² 

4 + 3√20i = x² – y² + 2xyi 

 

वास्ततवक एवं काल्पतनक भागो ंको अलग-अलग करने पर 

x² – y² = 4 ………(1) 

एवं 2xy = 3√20 …..(2) 

 

 

प्रश्न 3. निम्न के घिमूि ज्ञात कीनिए 

(i) -216 

(ii) -512 



 

हि- 

 

(i) माना (-216)1/3= x 

∴ x = (-216 x 1)1/3 

x = (-216)1/3 x (1)1/3 

= – 6 x (1, w, w²) 

∵ 1, w, w² इकाई के घनमूल हैं। 

x = – 6, – 6w, – 6w² 

(ii) माना (-512)1/3 = x 

∴ x = (-512)1/3 = (-512 x 1)1/3 

x = -8 x (1)1/3 = -8(1, w, w²) 

x = -8, -8w, -8w² 

प्रश्न 4. नसद्ध कीनिए 

(i) 1 + wn + w2n = 0, िबनक n = 2, 4 

(ii) 1 + wn + w2n = 3, िबनक n, 3 की गुणि है। 

 

हि- 

 

(i) L.H.S.= 1 + wn +w2n 

जब n = 2 

तब L.H.S. = 1 + w2 + w4 = 1 + w2 + w3.w 

L.H.S. = 1 + w2 + w ∵ w³ = 1 

L.H.S. = 0 = R.H.S. 

 

∵ 1 + w + w² = 0 

जब n = 4 

तब L.H.S. = 1 + w4 + w8 

L.H.S. = 1 + w3.w + w3.w3.w3 

 

L.H.S. = 1 +w3.w + (w3)2.w2 

L.H.S. = 1 + w + w2 ∵ w3 = 1 

L.H.S. = 0 = R.H.S. 

∵ 1 + w + w2 = 0 

(ii) L.H.S. = 1 + wn + w2n 

जब n, 3 का गुणन है, तब 



माना n = 3m 

 

∴ L.H.S. = 1 + w3m + w2.3m 

L.H.S. = 1 + (w3)m + (w3)2m 

= 1 + (1) + (1)m ∵ w3 = 1 

L.H.S. = 1 + 1 + 1 = 3 = R.H.S. 

प्रश्न 5. नसद्ध कीनिए 

(i) 

 
(ii) (1 + 5w² + w)(1 + 5w + w²)(5 + w + w²) = 64 

 

हि- 

(i) माना 

 
= (w)29 + (w2)29 

= w29 + w58 

= (w3)9.w2 + (w3)19.w 

= 1.w2 + 1.w ∵ w3 = 1 

∵ 1 + w + w2 = 0 

= w2 + w = -1 = R.H.S. 

(ii) (1 + 5w2 + w)(1 + 5w + w2)(5 + w + w2) = 64 

LHS = (1 + 5w2 + w)(1 + 5w + w2)(5 + w + w2) 

LHS = (1 + 4w2 + w2 + w)(1 + 4w + w + w2) x (5 + w + w2) 

∵ w2 + w + 1 = 0 ⇒ w2 + w = -1 

LHS = (1 + 4w2 – 1)(1 + 4w – 1)(5 – 1) 

LHS = 4w2 x 4w x 4 = 64w3 = 64 = R.H.S. 



प्रश्न 6. 1, w, w² इकाई के घिमूि हो तो नसद्ध कीनिए 

(1 + w)(1 + w²)(1 + w4)(1 + w8)……… 2n गुणििण्ड = 1 

 

हि- 

LHS = (1 + w)(1 + w2)(1 + w4)(1 + w8) ……… 2n गुणनखण्ड 

LHS = (1 + w)(1 + w2)(1 + w3.w)(1 + w3.w3.w2) ……… 2n गुणनखण्ड 

 

LHS = (1 + w)(1 + w2)(1 + w)(1 + w2) ………. 2n गुणनखण्ड 

LHS = (-w2)(-w)(-w2)(-w) ………. 2n गुणनखण्ड 

LHS = w3.w3.w3………. n बार 

LHS = 1.1.1.1.1.1 …….. n बार = 1 

Ex 5.4 

प्रश्न 1. निम्न, समीकरणो ंके हि वैनिक नवनि से ज्ञात कीनिए 

 

(i) x² + 4x + 13 = 0 

(ii) 2x² + 5x + 4 = 0 

(iii) ix² + 4x –  = 0 

 

हि- 

 

(i) यहााँ पर D1 = 2x + 4, 

 

 

(ii) 2x² + 5x + 4 = 0 

 



यहााँ पर D1 = 4x + 5 

 

(iii) ix² + 4x –  = 0 

 

यहााँ पर D1 = 2ix + 4 

 

 



 

 

प्रश्न 2. निघात समीकरण ज्ञात कीनिए निसके मूि 

(i) 5 तथा -2 हैं। 

(ii) 1 + 2i 

 

हि- 



(a) तिया है 

α = 5, β = -2 

अभीष्ट समीकरण 

x² – (मूलो ंका योग)x + मूलो ंका गुणनफल = 0 

x² – (α + β)x + αβ = 0 

x² – (5 – 2)x + (5) x (-2) = 0 

x² – 3x – 10 = 0 

(ii) 1 + 2i 

तिये गये मूल का संयुग्मी मूल = 1 – 2i 

∴ α = 1 + 2i और β = 1 – 2i 

अभीष्ट समीकरण 

x² – (मूलो ंका योग)x + मूलो ंको गुणनफल = 0 

x² – (1 + 2i + 1 – 2i)x + (1 + 2i) × (1 – 2i) = 0 

x² – 2x + (1)² – (2i)² = 0 

x² – 2x + 1 + 4 = 0 

x² – 2x + 5 = 0 

प्रश्न 3. यनि समीकरण x² – px + q = 0 का एक मूि िूसरे का िुगुिा है तो नसद्ध कीनिए नक 2p² 

= 9q. 

 

हि- माना तिये गये समीकरण x² – px + q = 0 के मूल α तथा β है| 

 

 

 



 

प्रश्न 4. वह प्रनतबन्ध ज्ञात कीनिए निसमें समीकरण ax² + bx + c = 0 के मूि m : n के अिुपात में 

हैं। 

 

हि- माना तिये गये समीकरण ax² + bx + c = 0 के मूल αm तथा αn हैं। 

∴ मूलो ंका योग =  ∴ αm + αn =  

 
⇒ b²mn = ac(m + n)² 

 

⇒ mnb² = ac(m + n)² 

Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. सम्मिश्र संख्या  का वास्तनवक एवं काल्पनिक भाग क्रमशः है 

 

(A) 1, 1 

(B) 0, 0 



(C) 0, 1 

(D) 1, 0 

 

हि : (C) 

प्रश्न 2. यनि 2 + (2a + 5ib) = 8 + 10i, तब 

(A) a = 2, b = 3 

(B) a = 2, b = -3 

(C) a = 3, b = 2 

(D) a = 3, b = -2 

 

हि : (C) 

प्रश्न 3. 3 – i की गुणि प्रनतिोम है 

 
 

हि : (A) 

प्रश्न 4.  का संयुग्मी है 

 
 

हि : (B) 

प्रश्न 5. यनि z1, z2, ∈ C तो कौिसा कथि सत्य है 

 

(A) |z1 – z2| ≥ |z1| + |z2| 

(B) |z1 + z2| ≤ |z1 – z2| 

(C) |z1 + z2| ≥ |z1 – z2| 

(D) |z1 – z2| ≤ |z1| + |z2| 

 

हि : (D) 



प्रश्न 6. यनि |z – 3| = [z + 3| तो z म्मथथत है 

 

(A) x-अक्ष पर 

(B) y-अक्ष पर 

 

(C) x = y रेखा पर 

(D) x = -y रेखा पर 

 

हि : (B) 

प्रश्न 7. -2 का मुख्य कोणांक निम्मिए। 

 

हि- -2 = -2 + i.0 

 

यहााँ पर a < 0, b > 0 (तितीय चतुथाांश) 

 

 

प्रश्न 8.  

 

 
 

का धु्रवीय रूप निम्मिए। 

 

हि- माना 



 
 

 

प्रश्न 9. 4 + 5w4 + 3w5 का माि होगा? 

 

हि- 4 + 5w4 + 3w5 

 

= 4 + 5w3.w + 3w3.w2 



= 4 + 5w + 3w2 

 

प्रश्न 10.  

 
को a + ib रूप में निम्मिए। 

 

हि- 

 



प्रश्न 11. |1 – i|x = 2x के शूने्यतर पूणाांक मूिो ंकी संख्या है। 

 

हि- 

 

 
 

अतः शूने्यतर पूणाांक मूलो ंकी संख्या = शून्य। 

प्रश्न 12. यनि z1, z2 ∈ C तो नसद्ध कीनिए 

 

(i) |z1 – z2| ≤ |z1| + |z2| 

(ii) |z1 + z2| ≥ |z1| – |z1| 

 

हि- 

 



 
 

 

प्रश्न 13. यनि |z1| = 1 = |z2| तो नसद्ध कीनिए 

 
हि- 

 

 



 

प्रश्न 14. यनि  तो नसद्ध कीनिए नक  

 

हि- तिया है। 

 

प्रश्न 15. यनि |z1| = |z2| तथा कोणांक z1 + कोणांक z2 = 0 तो नसद्ध कीनिए नक  

 



हि- माना z1 = r1(cos θ1 + i sin θ1) 

एवं z2 = r2(cos θ2 + i sin θ2) 

⇒ |z1| = r1, |z2| = r2 एवं कोणांक z1 = θ1, कोणांक z2 = θ2 

प्रश्नानुसार, |z1| = |z2| ⇒ r1 = r2 ….(1) 

 

एवं कोणांक z1 + कोणांक z2 = 0 

⇒ θ1 + θ2 = 0 ∴ θ1 = -θ2 ……(2) 

z1 = r1(cos θ1 + i sin θ2) 

z1 = r2(cos(-θ2) + i sin (-θ2) [समी (1) एवं (2) से] 

z1 = r2[cos θ2 – i sin θ2] 

 

प्रश्न 16. यनि θ1,θ2 क्रमश सम्मिश्र सख्याएँ z1,z2 के कोणांक हैं तो नसद्ध कीनिए नक 

 

हि : 

 

प्रश्न 17. नसद्ध कीनिए नक 

 

(i) (a + bw + cw²)(a + bw² + cw) = a² + b² + c² – ab – bc – ca 

(ii) (a + b + c)(a + bw + cw²)(a + bw² + cw) = a³ + b³ + c³ – 3abc 

 

हि : (i) (a + bw + cw²)(a + bw² + cw) 



⇒ a² + abw² + acw + abw + b²w3 + bcw² + acw² + bcw4 + c2w3 

⇒ a² + abw² + acw + abw + b².1 + bcw² + acw² + bcw3.w + c².1. ∵ w³ = 1 

 

⇒ a² + b² + c² + abw + abw² + bcw + bcw² + acw + acw² 

⇒ a² + b² + c² + ab(w + w²) + bc(w + w²) + ac(w + w²) 

 

हम जानते हैं तक 1 + w + w² = 0 ∵ w + w² = -1 

 

मान रखने पर 

 

⇒ a² + b² + c² + ab(-1) + bc(-1) + ac(-1) 

⇒ a² + b² + c² – ab – bc – ca = R.H.S. 

L.H.S. = R.H.S. 

(ii) (a + b + c)(a + bw + cw²)(a + bw² + cw) = a3 + b3 + c3 – 3abc 

⇒ (a + b + c)(a2 + abw2 + acw + abw + b2w3 + bcw2 + acw2 + bcw4 + cw3) 

 

⇒ (a + b + c)(a2 + b2 + c2 + abw2 + acw + abw + bcw2 + acw2 + bcw3.w) 

⇒ (a + b + c)(a² + b² + c² ab(w + w²) + bc(w + w²) + ac(w + w²)) 

 

हम जानते हैं तक 1 + w + w² = 0 ∵ w + w² = -1 

मान रखने पर 

 

⇒ (a + b + c)(a² + b² + c² + ab(-1) + bc(-1) + ac(-1)) 

⇒ (a + b + c)(a² + b² + c² – ab – bc – ac) 

 

⇒ a³ + b³ + c³ – 3abc = R.H.S. 

अतः L.H.S.= R.H.S. 

प्रश्न 18. यनि α, β िो नभन्न सम्मिश्र संख्याएँ हो ंतथा |β| = 1 तो नसद्ध कीनिए नक 

 

 
 

हि- माना तक α = x + iy 



तथा β = c + id 

 

प्रश्न 19. यनि α तथा β समीकरण px² – qx – r = 0 के मूि हैं, तो वह समीकरण ज्ञात कीनिए 

निसके मूि 
𝟏

𝒂
 तथा 

𝟏

𝒃
 हैं। 

 

हि- तिया गया तिघात समीकरण 

px² – qx – r = 0 



इस समीकरण के मूल α तथा β हैं। 

 

हमें वह अभीष्ट तिघात समीकरण ज्ञात करनी है तजसके मूल  तथा  हैं। 

अभीष्ट समीकरण 

 

x² – (मूलो ंका योग)x + मूलो ंका गुणनफल = 0 

 

प्रश्न 20. वह प्रनतबन्ध ज्ञात कीनिए निससे समीकरण lx² – 2mx + n = 0 का एक मूि िूसरे का P 

गुणा होता है। 

 

हि- तिया गया समीकरण 

lx² – 2mx + n = 0 

माना उपरोक्त समीकरण के मूल α तथा β हैं। 



 
 

हमें वह प्रततबन्ध ज्ञात करना है तजससे तिये गये समीकरण का एक मूल िूसरे का P गुणा है। 

 

 

 
 

 

 

 


